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Az erdélyi i kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Megjelenik minden szombaton — A társulat minden rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtago1^ •*- elő­
fizetési dij : egészévre 4 frt, félévre 2 frt. negjvaevre 1 frt

Úgy a. lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési 
pénzek a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehér­

várra a várba küldendők.

hazai középiskolák sorába szándékozik állítani, 
melyekről a törvényjavaslat 2. §-a igy szól : »mind- 

középiskolák, melyek a vallás- és közoktatás-

Az erdélyi rom. kath. status föl- azon

irata az országgyűléshez az erdélyi rom.
kath. középtanodák érdekében.

azon
ügyi minister kezelése alatt levő alapból tartatnak 
fenn ; . . . avagy általában, a melyek jelenleg a val­
lás- és közoktatásügyi minister rendelkezése és köz­
vetlen vezetése alatt állanak — maradnak továbbra

Sz. 248.— 1882. Mélyen Tisztelt Képviselőház ! 
A gymnasium és reáliskolai oktatásról szóló törvény- 
javaslatot a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter úr 1881. évi október hó 6-ról keltezve a ma­
gas képviselőház asztalára, mint kormányi előterjesz­
tést letévén, az említett törvényjavaslat a képviselő­
ház közoktatási bizottságának előleges tárgyalásra 
kiadatott. A törvényjavaslat a szaklapokban és napi 
közlönyökben közkézre adatván, az erdélyi róm. kath. 
Statust, s e Status állandó képviseletét legfőképen 
a javaslat 2-ik §-a és VI. fejezete érdekelte. A 2-ik 
§. ugyanis az erdélyi róm. kath. gymnasiumoknak 
különleges állását, jogi keletkezését és fejlődését 
illetőleg, szabatosság és világosság tekintetében sok 
kívánni valót hagy fenn ; sőt mondhatjuk, hogy az 
erdélyi róm. kath. Statusra nézve kinos aggodalma­
kat rejt magában. Ezen állításnak valóságát és aggo­
dalmaink okát bőségesen igazolja a törvényjavaslat 
VI. fejezetéhez csatolt minister! indokolás: mely min­
denütt, hol az autonom egyházak középiskoláiról em­
lítést tesz, szorgoskodó gondossággal kiemeli mindig 
»jelesen a protestánsok középiskolai. « ; de az erdélyi 
róm. kath. Status, mint autonom egyházmegye közép­
iskoláiról sehol sem emlékezik. A ministen indokolás 
most említett különleges irányzata, s a magas királyi 
kormánynak, a nem rég múlt időben, az erdélyi 
egyházmegye némely alapítványai iránt tanúsított 
magatartása, azon feltevésre vezettek, hogy a közép­
iskolai törvényjavaslat előterjesztője, az erdélyi rk. 
egyházmegyét talán 
egyházak közé, s az erdélyi kath. Status középiskoláit

is a vallás- és közoktatásügyi minister rendelkezése 
alatt, és a jelen törvény II. Ill IV. és V. fejezetében 
foglalt határozatok (a mennyiben e törvényb :n ki­
vétel nem tétetik) reájok nézve is érvényesek.« Na­
gyon elszomorító tapasztalás az, hogy a törvényja= 
vaslat szövegéből, az indokolásból s az eddigi tapasz­
talásból levezetett feltevés, nem bizonyult alaptalan­
nak. Ugyanis a magas kormány köréből oly nyilat­
kozatot hallottunk, mely azok előtt, kik az erdélyi 
egyházmegye törvénybiztositotta jogait s az ezekből 
folyó több száz évi gyakorlatot részleteiben nem is­
merik, könnyen irányadóul szolgálhatna. De való 
alappal bírónak bizonyítja ama 
ház közoktatási b:zottságának egyik ülésén a kor= 
mány képviselője által tett azon nyilatkozat is: »hogy 
a kath. egyháznak, mint ilyennek középiskolái nin­
csenek, e szerint helyzete nem olyan, mint a pro­
testáns egyházaké.«

Ezek szerint, az erdélyi rom. kath. Status kö­
zépiskolát illetőleg, a törvényjavaslat bevallott ten- 
dentiája az volna, hogy az erdélyi róm. kath. közép­
iskolák nem autonom középiskolák, azért nem is 
vonhatók a törvényjavaslat VI. fejezetének szabvá­
nyai alá. A törvényjavaslatnak e tendentiája azonban, 
egészen alaptalan és jogsérelmes ; mert miként az 
alább következőkből világosan kitűnik :

1) az erdélyi róm. kath. egyházmegye hazai tör­
vényeik, királyi rescriptumok és eskü által biztosítót

feltevést a képviselő-

is számítja az autonomnem

o-
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num, seu illarum Consistoria genere soient; ita a parte 
RCatholicorum etiam negotia Srcclesiarum, scholarum item ac 
piarum fiindatiomnn anímente sua Maiestate SSma ipsissimis 
Statibus RCalholicis eorumque Episcopo dingenda concre- 
dantur, sublatis vigore praésentis articuli Commissionibus 
aim influxu et sub directione Gubemii Regii hactenus celeb- 
ralis.“ Ezen előterjesztésre a legfelsőbb elhatározás a 
következő intézkedésben fejeztetett ki: „Admissium ut 
Catholici etiam negotia sua scholastica.fundationalia ét eccle- 
siastica, postquam scilicet illa, una cum ratione manipu- 
lationis clarius determínala nostraeque regiae resolu­
tion substrata fuerint (exceptis illis, quae directe Epis­
copo resérvala sunt) adinstar Consistoriorum rehquaruni 
religionum sub suprema inspectione nostra regia, soli- 
t'sque circa illa Majestatis juribus, seorsim pertractent, 
conficienda vero desuper protocolla authentiea, tam 
Catholici, quam etiam reliquarum receptarum religio­
num consistoria Majestad nostrae medio Gubernii nostri 
regii de mense in mensem substernant."

Az erdélyi rom. kath. Status törvényes önkor­
mányzati jogát elismerő és újból megerősítő eme leg­
felsőbb elhatározás következtében a „Catholica Com­
missio" tekintettel a törvényes autonómiára, a főkor­
mányszék mellett kath. férfiakból szerveztetett, és a 
kath. egyházi, iskolai és alapítványi ügyeket a püs­
pökkel együtt önállólag kezelte zavartalanul egészen 
1848-ig. Törvényesen ki volt zárva minden befolyás, 
melyet más vallásfelekezetü egyének a r. kath. egy­
házi, iskolai és alapítványi ügyek elintézésére netán 
gyakorolni kívántak volna. Az i848/3-ki események a 
„catholica Commissio“ békés működését is megzavarták s 
az absolut kormány alatt autonómiánk némi csorbát 
szenvedett ugyan, de az erdélyi püspökök a kath. Sta­
tus egyházi, iskolai és alapítványi ügyeinek intézésére 
való befolyást akkor is hathatósan és kielégítő ered­
ménynyel vindicálták. Az absolut kormány tehát — ön- 
kormányzati jogaink törvényességéről felvilágosittatván 
és meggyőződvén — azokat illő tiszteletben tartotta, 
intézkedéseiben autonomicus jogainkra mindig kellő 
tekintettel volt ; épen azért az erdélyi rom. katholiku- 
sok inegfoghatatlannak és megbocsáthatlannak fognák 
találni azt, ha az alkotmányos magyar kir. kormány 
alatt ültetnének el azon jogaiktól, melyeket az absolut 
kormány is illő tiszteletben tartott mindig, s megfelelő 
mérvben respectált. Az erdélyi királyi főkormányszék 
1861 ben visszaállíttatván, a kath. bizottság is szervez- 
tetett s teendőit folytatta még a fökormányszék felosz­
lása után is.

autonómiával bir s századokon át annak háboritat'an gya­
korlatában volt és gyakorlatában van jelenleg is ;

2) az erdélyi rom. kath. Status középiskolái nem 
a vallás- és közoktatásügyi minister kezelése alatt levő 
alapból tartatnak fenn ;

3) az erdélyi róm. kath. Status középiskolái soha 
sem állottak s jelenleg sem állanak a kormány, illetve 
a vallás- és közoktatásügyi minister rendelkezése és 
közvetlen vezetése alatt.

I.
Az erdélyi helvét és ágostai hitvallású egyházak, 

nemkülönben az unitáriusok autonomicus jogait az 
Approbatae et Compilatae Constitutiones, Erdély köz- 
törvényei biztositják. Ugyanezen köztörvények biztosí­
tották és biztositják az önkormányzati jogot az erdélyi 
rom. kath. egyháznak is, mivel a rom. kath. vallást 
mindenütt a négy recepta religióhoz számítják, ugyan­
azon függetlenséeret, jogokat és kiváltságokat adnak a 
rom. kath. vallásnak is, mint a más három bevett val­
lásnak. Elégséges arra nézve hivatkozni az Approbaták 
/. rész, 1. czim, III. és IX. szakaszaira, habár e törvény- 
könyv egyéb számos helyei is hasonlót bizonyítanak. 
Valamint a protestáns atyafiak Erdély sarkalatos tör­
vényei által biztosított önkormányzati jogok alapján 
egyházi, iskolai és alapítványi ügyeiket függetlenül 
kezelték és intézték ; úgy intézték és kezelték ugyan­
azon törvényes jogoknál fogva az erdélyi rom. katholi- 
kusok is egyházi, iskolai és alapítványi ügyeiket szá­
zadokon át, köteles tiszteletben tartván az uralkodók 
legfőbb felügyeleti jogát. Az önkormányzati jog foly­
tonos gyakorlásáról tanúbizonyságot tesznek az erdélyi 
rom. kath. Status által 1717-, 1732-, 1791-ben hozott ha­
tározatok.

Az erdélyi bevett négy vallás jogait, s igy 
kath. Status autonómiáját is megerősíti Lipót 1691. de- 
czember 4-ki hitlevele, melynek első pontja ijy szól :
„in causa receptarum ibidem religionum, templorum, 
scholarum, parochiarum .... quam ibi nunc extant, ni­
hil alterabitur, contradictionibus quibuscunque sive sacri, 
sive profani ordinis nihil unquam in contrarium valen- 
tibus“. A harmadik pontban pedig ez áll : „ Approbatas 
et compílalas patriae illius leges, consitutiones ... in 
vigore inviolabili permansuras declaramus".

1775 ben, az erdélyi főkormányszék mellett, tekin­
tettel a rom. kath. Status törvényes autonómiájára, 
kath. vallási, egyházi, iskolai és alapítványi ügyek ke= 
zelésére és intézésére „catholica Commissio" elnevezés 
alatt egy testület szerveztetett. A „catholica Commissio"
azonban, a következő években felsőbb befolyás által. Az alkotmányos aera reggelén, 1866. évi január
a törvényes autonómiával meg nem egyeztethető váltó- 10-én az erdélyi kath. Status egyetemes gyűlést tart- 
záson menvén át, maguk az erdélyi Karok és Rendek, ván, feliratot intézett ő cs. és ap. királyi Felségéhez, 
az 1791-ben tartott országgyűlésből, 146. sz. a. a követ- kérvén : hogy az erdélyi kath. egyháznak törvényeken 

ezö törvényjavaslatot terjesztették ő Felsége elé : és régi gyakorlaton alapuló teljes autonómiája vissza 
„(Juemadmodum directionem in religiosis apud Helve- állittassék. E felterjesztésre, 1867. évi szeptember 12-én 
ticae et Augustanae Confession is Evangélicos, prout et 896. elnöki sz. a. a vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
Unitarios tenore Approb. Const. Part. I. Tit. I. art. III. leirat szerint : Ö cs. és ap. királyi Felsége 1867. évi aug. 
usuque contiguo et legali per Status earundem religio- hó l9-én kell legfelsőbb elhatározásával le^kegyelmesebben

a rom.

a r.
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megengedni meltóztatott, hogy a Caíholica Comtnissio hatás­
köréhe* tartozott ügyek, az erdélyi rom. kath. Statusnak 1866. 
évi jannár 10 én Kolozsvárét tartott gyűlésén felvett jegyző­
könyvben körülírt szerkezetit gyűlésnek, s az annak kebeléből 
választandó bizottságnak befolyásával kezeltessenek és intez- 
tessenek. E legfelsőbb < lhat ározás következtében a kath. 
Statusgyülés 1868-ban és folytatólagosan 1873-ban meg­
tartatván, ez utóbbi évben saját kebeléből az Igazgató 
Tanácsot megválasztotta es utasítással ellátta, mit a valiás- 
es közoktatásügyi ministeriutn i8jj. évi jimias 16-rol louS- 
eln. sz. a. jóváhagyni méltóztatott. Azóta az erdélyi kath. 
Status több Ízben gyűlt össze és hozott üdvös határo­
zatokat ; az Igazgató Tanács pedig a hatáskörébe uta­
sított ügyeket, jelesen az érd. kath. alapom kezelését 
végzi.

kolhatjuk el a feletti meglepetésünket, hogy az előre- 
bocsátottakat tudva és ismerve, az alkotmányos magyar 
birodalomban találkozhatik irányadó férfiú és kormány- 
képviselő, ki az erdélyi r. k. egyházmegye törvényes 
önkormányzati jogát csak kérdésbe is teheti ; még in­
kább meglep az,hogy mégis találkozik ember, ki ugyan­
akkor, midőn protestáns atyánkfia önkormányzati jogát 
hangosan elismeri, az erdélyi rom. kath. egyházmegye 
autonómiáját tagadásba kívánja venni. — Tajjon nem 
ugyanazon törvények, nem ugyanazon hitlevelek és ki­
rályi eskük biztositják-e az erdélyi egyházmegye auto­
nómiáját, melyek a protestánsok önkormányzatát ? El­
len szokták vetni, hogy a magyarországi katholikusok- 
nak nincs autonomiájok, tehát az erdélyieknek se le­
gyen. Üres beszéd. Mutassák ki az ellenvetéssel élők, 
hogy az erdélyi katholikusok az unió következtében 
lemondottak autonómiájukról, vagy az önkormányzati 
törvényes jogok gyakorlását a magyarhoni testvérek 
autonómiájának életbeléptetéséhez kötötték. Ezt kimu­
tatni képes senki sem leend ; önkormányzati jogaink 
pedig törvények, királyi hitlevelek és eskü által oly 
kétségtelenül vannak biztosítva, hogyha azoknak foly­
tonos gyakorlásában nem is lettünk volna, jelenleg 
minden törvényes intézkedés nélkül megkezdhetnők 
minden perezben ebbeli jogaink gyakorlását.

(Folyt, köv.)

A nők neveléséről
Irta Feneion.

Francziából fordította : SZÉKELY ANTAL.
VT!. Fejezet.

(Folytatás.)

Ne mondja senki, hogy lehetetlen a nevelés által 
a gyermekbe ily alapelveket oltani. Hány elvet látunk 
közöttünk, melyeket jó érzésünk ellenére is reánk erő­
szakolt a szokás ? Ott van például a párbaj, melyet a 
becsület téves felfogása szült. Nem egyszerű okoskodás, 
hanem meggondolatlan föltevés alapján állították föl a 
becsületre nézve azon elvet, mely az ember életének 
koczkáztatását kívánja és oka annak, hogy a fegyver 
embere folytonos veszélyben él. Oly egyén is, ki épen­
nem czivakodó, bármely pillanatban czivódásba keve­
redhetik oly egyénekkel, kik keresve keresik az alkal­
mat, hogy valamely párbajban magukat kitüntethessék. 
Bármily tartózkodó volt is valaki az álbecsület elvesz­
tése nélkül, sem a czivakodást ki nem kerülheti‘va­
lamely nyilatkozat által, sem meg nem tagadhatja hogy 
segéde (secundánsa) ne legyen a legelső jött-m entnek, 
ki veszekedni akar. Mily szigorra volt szükség, hogy 
kiirtassék e barbár szokás? — Ebből láthatjuk, mily 
erősek a nevelésben nyert előítéletek. S még erősebb 
támaszai lesznek az erénynek, ha az ész. és a menny« 
ország reménye képezik alapjukat. A rómaiak, kikről 
már szóltunk, és előttük a görögök, gyermekeiket köz­
társaságuk szebb napjaiban a pompa és elpuhultság 
megvetésében} nevelték ; megtanították, hogy egyedül 
a dicsőséget^tiszteljék, hogy gazdagokká lenni ne tö-

A mondottakból főbb vonásokban kitűnik 
délyi r. k. egyházmegye önkormányzatának eredete, 
fejlődése és jelenlegi állása s ezen önkormányzati jog 
törvényessége és folytonos gyakorlása. Az erdélyi kath. 
Statust az autonómiától az unió sem foszthatta s nem 
is fosztotta meg, mert a Lipót-féle hitlevelet és azzal 
együtt Erdélynek valamennyi alaptörvényeit nemcsak 
Ferencz és Ferdinánd ő Felségeik 1792-ben és 1837 ben 
kiadott ünnepélyes felavatási okmányokban, hivatkozva 
a királyi szó szentségére, megerősítették; hanem ő cs. 
és ap. királyi Felsége I. Ferencz József dicsőén ural­
kodó fejedelmünk is esküvel biztositotta jogainkat. Az 
1790—9ï-ki második törvényezikk a királyi legfelsőbb 
megerősítést igy fejezi ki: „prominentes et 
tes eosdem status et ordines verbo Nostro regi et prin­
cipal^ fideque apud Nos et augustam domum Nostram 
nunquam violabili, quod Nos juxta praensertum 
Diploma Leopoldinum legesque abinde diaetaliter latas, 
vei in futurum ferendas, universos et singulos magni prin- 
cipatus Transsylvaniae trium nationum 
ceptarum religionum status et ordines in suis legibus 
juribus, libertatibus et approbatis consvetudinibus 
et illibate conservabimus, conservarique curabimus.“ — 
Az 1867. évi koronázási eskü szavai igy hangzanak :

„Esküszünk .... hogy az Isten egyházait, Magyaror­
szág és társországai törvényhatóságait, egyházi es világi 
minden rendű lakásait jogaikban, kiváltságaikban, szabad­
ságukban, szabadalmaikban, törvényeikben, régi jó és hely­
benhagyott szokásaikban megtartandjuk

Az erdélyi r. k. Status autonómiáját az unió rész­
letes szabályozásáról szóló 1868. évi 43. t. ez. 14. §-a is 
elismeri és megerősíti, mondván :

„ Erdély mindazon törvényei, melyek az erdélyi teiüle- 
ten és a koráéban úgynevezett magyarországi részekben a be­
vett vallásfelekezetek, egyházak es egyházi hatóságok vallás- 
g y akit lati es önkormányzati szabadságát, jogegyenlőségét, egy­
más közötti viszonyait s illetőleg hatáskörét biztosítják, nemcsak 
sértetlenül fenntartatnak ; hanem egyszersmind a görög- es ör­
mények atholikus és a keleti görög szertartásu egyházakra is 
iterjesztetnek.“

Valóban, mélyen tisztelt képviselőház ! nem tit­
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rekedjenek, hanem legyőzni a királyokat, kiknek rab 
jaik: s beléjök lehelték végre a hitet, hogy csaids az 
erény boldogít. Ez elvek oly mély gyökereket vertek 
e köztársaságokban, hogy hihetetlen dolgokat miveitek 
ez elvek által, melyek a többi népekétől annyira el­
ütöttek. Annyi vértanú és minden rangú személyek pél­
dája megmutatja, hogy a kereszténységben nyert ke­
gyelem párosulva a nevelés segélyével a hívőket még 
csodálatraméltóbb hatással készti, hogy megvessék 
mindazt, mi a testhez tartozik. Keressük föl azért min­
denütt a legkellemesebb s legszembeszökőbb hasonla­
tokat, melyek segélyével a gyermekkel képes k legyünk 
megértetni, hogy testünk az állatokhoz, lelkünk pedig 
az angyalokhoz hasonlít. Állítsunk eléjük egy férfiút, 
ki lovon ül és azt vezeti : mondjuk, hogy testünkre nézve 
a lélek az, a mi a lóra nézve a lovas. Értessük meg 
végre velük, hogy mily gyenge és mily szerencsétlen 
a lélek, mely a test által engedi magát vezettetni, mint 
egy megvadult paripa által, mely az örvénybe ragadja. 
Figyelmeztessük ‘továbbá őket. hogy a test szépsége 
hasonlu a virághoz, mely reggel kinyilik s este már el­
szárad és lábbal tapodják; mig a lélek az Isten halha­
tatlan szépségének képe. Mondjuk meg nekik, hogy 
van a dolgoknak még egy rendje, mely annál fönsé- 
gesebb. minél kevésbbé látjuk gyenge testi szemeink­
kel, mint meglátjuk mindazt itt lent, a mi változásnak 
és romlásnak van alávetve. Hogy megérthessük a gyer­
mekkel oly dolgok valódi létezését, melyeket szemeink 
nem látnak és füleink nem hallanak, kérdezzük meg 
őket igaz-e, hogy ez meg ez bölcs, s amaz igen szelle­
mes? Ha igennel felel kérdhetjük tőle: De láttad=e az 
ő bölcseségét"? milyen szinü? hallottadé? Kelt-e nagy 
zajt? érintetted-e valaha? hideg-e vagy meleg? — a 
gyermek nevetni fog, s szintúgy kinevet, ha ily kérdé­
seket intézünk hozzá az észről; csodálatosnak tűnik föl 
előtte, ha azt kérdjük, milyen szinü a lélek s kerek-e 
vagy szegletes ? Ekkor megmondhatjuk nekik, hogy te­
hát sok oly valóban létező dolgot ismernek, melyeket 
nem látnak, nem éreznek, nem hallanak, s hogy e dol­
gok szellemiek. De csak nagyon óvatosan szabad külö- 
nösön a leányokkal ilynemű beszélgetésekbe bocsátkoz­
nunk. Én csakis azok miatt emlitettem föl itt ezeket, 
kiknek kíváncsisága és okoskodása akaratunk ellenére 
is e kérdésekre vezet. Itt mindenben a gyermekek szel­
lemi képességéhez kell alkalmazkodnunk.

Tartsuk szellemüket a mennvire csak lehet 
des határok, között és tanítsuk meg őket arra, hogy 
nekik a tudományokat illetőleg szintoly gyöngéd 
mérmetességgel kell birniok, mint a mely borzadni 
készti őket a vétek ellen.

tanácsházának nagy termében vagyunk. Nem a polgár- 
mester, nem a főjegyző vagy tanácsosok honmentő szó­
zatait halljuk benne ; falain sem látjuk a török-tatár 
kergető régi magyarokat ; por nem lepi s pókháló sem 
lebeg sehol ; a zöld asztal is száműzve. De mindezek 
daczára, ha a régi dicsőség jelvényei el is masíroztak 
belőle, de azért él magyar s áll Buda még. A nagy 
teremben igazán most van élet, sőt úgy néz ki, mintha 
az élet szépségeivel egyedül falai közé lenne zárva. A 
falak fehérsége mellett a hó elpirul, a sok óriási tükör 
miatt fél az ember, nehogy önmagába botoljék ; s a 
csillárok fénysugarai vetekednek az ég csillagaival! A 
művészi felfogás pedig bámulandó diszmüveiben, me­
lyek mindenfelől pompáznak a falakon. Elragadó fest­
mények sem hiányzanak. Ki a festészet csodáit nem is­
meri, azt gondolná, hogy egy-egy ember állat, vagy 
egy darab a szép világon völgyből van felaggatva a 
falakra. Hát a terem padozata ! ? ha száraz nem volna, 
a Duna sima jegét képzelnéd alattad : — teljes szalon­
képesség kell rajta megállni, hát még tánczolni ! Annak 
hiányával csak tipeg-tapog az ember; de ha sebesebb 
mozdulatot talál tenni, halad utolérhetlenül — bár ön= 
kénytelen. S aztán a publikum?! Ez ellen sem lehet 
kifogás. Vig kedélyű öreg urak, karcsú, nyúlánk, deli 
ifjak, kecsteljes beszédes matrónák, vígan csevegő szép 
lánykák egy summába foglalva igazán díszes publiku­
mot képeznek. A nőkről szólva egyik sem szebb a má­
siknál s mégis mindeniknek fölénye van a másik felett. 
Egyik szemeivel igéz, másik mosolyával bűvöl, harma­
dik arcza derűjével ragad meg, ötödiknek fönséget le­
helő homlokán bámulsz, a hatodiknak haja éjjelében 
merül el tekinteted stb. Egyik öltönyének tunikjában, 
másik tüllanglé fodraiban, harmadik váll, — negyedik 
nyakcsokrában szemlélteti a divat furfangjait, s látod 
kinek kinek Ízlését azokban megtestesülve. És amikor 
mindezek a nagy teremben, a nagy pompában, a nagy 
fényben, a nagy tükrök előtt vigan lejtve cl-ellebbenek: 
a képet, melyet ekkor alkotnak, valóban bámulnod kell. 
Tündér tánczot vélsz magad előtt. A sokaság is leköt ; 
mert a mellett, hogy a vidék szine-java szép számmal 
van képviselve — a tükrök is 6—7 kiadásban verik 
vissza az embert, úgy, hogy szinte fél ez önmaga so­
kaságától. Közbe-közbe szünetelnek. Ekkor egyik be­
szél egy, — másik más dologról, az egész mindenről és 
a figyelmes hallgató hall az egészből semmit. A han­
gulat derült. Ennek emelésére sokat tesz Tánczos Pál 
polgármesterné ő nagysága, mint bálanya. Élénk esze- 
járása, vig kedélye, elmés tréfái villanyozólag hatnak 
mindenkire. De van mégis egy, ki kedélyileg nagyon 
elüt a többitől. Ez Göndi Döme. Szeme majd mereven 
néz maga elé, mintha mély gondok gyötörnék ; majd 
fürkészőieg tekint mindenhová, mintha valamit keresne. 
Nyugta nincs sehol; viselete, szavai erőltetettek, még 
tánczán is a melancholia bizonyos neme vonul keresz­
tül — szóval indifférons minden iránt. Ez nagyon fel­
tűnő azok előtt, kik őt a régebbi bálokból mint vig 
kedélyű, elmés, tul nyájas és udvarias fiatalt ismerték.

a ren-

sze

(Folyt, köv.)

fiBUá.
A divat üldözöttjei.

Elbeszélés, K. Prótástól.
IL A tűzoltó-egyleti bál.

(Folytatás.)
18 ■ • • febr. 20 esti 9 órakor van. Zábor város ta-r
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T alány lett magaviseleté. Mindenki igyekezett megfej­
teni, de egy sem tudta. — Azonban ha Göndi Döme 
épen jelenlétével tűnt fel, egy másik jelen nem létével 
kelte átalános feltűnést s alkota ismét talányt. Ez Tom. 
podi Váleria volt. Ó, ki rózsa ajkainak kellemes 
lyával, barnapiros arcza tünde szépségével, fekete sze­
mei bűbájos tekintetével, szép magas homloka fönséges 
kinyomatával, fürtjeinek mélységes éjjelével, termeté­
nek elegantiájával, ruházatának bájaival, egyöntetű har­
móniában álló finom ízlésességével, mindenkit tisztelő 
s mindenkinek tiszteletét kivívott kellemes modorú vi­
seletével, elméjének kitörő képzettségével, s ezüst hang­
jának fülemile dalként zengésével — ezelőtti bálokban 
mindenki előtt méltán feltűnt és respectálva volt : tá­
vollétével sokak által érzett hiányt hagyott hátra. De 
ki érezhette volna ezt inkább Göndi Döménél ? S mi­
dőn Tánczos Pálné betegségét emlité fel, e szomorú hir 
a részvét érzetét kelté fel sokak kebelében — a Dö­
méében pedig a fájdalom dúlt. hisz, kit mindenki saj­
nált, neki legtöbb oka volt arra; mert Váleria minden­
kit becsült és tisztelt ugyan, de csak egyet szeretett : 
Dömét. Fájdalma tehát okadatolt volt ; mert minél ked­
vesebb részvétünk tárgya, annál nagyobb a szív von­
zalma iránta, legyen az öröm, vagy bu. Azonban mig 
másoknak puszta részvétét hamar feledteték a zen- vig 
hangjai, Döme buslakodása csak növekedett, mert a 
vig muzsika húrjai keblében nem az öröm, hanem a bu 
szálait rezegteték s annál sebesebben és égetőbben, 
minél jobban nőtt a mulatók jókedve ; mivel olyan ter­
mészetünk, hogy a bennünk rágódó kin, vagy gyötre­
lem a vigalom láttára még kinosabb és gyötrőbb lesz 
s azért menekülni kiván attól. Döme is nem sokáig ma­
radt a bálban. íz órakor távozott,

Alig várta Döme, hogy felvirradjon. Mindjárt sie­
tett Váleriáékhoz. Elmondta a oál történetét ; el azt is, 
hogy mennyire sajnálták Váleriát ,betegsége miatt, s 
mily érezhető volt távolléte. De leginkább sajnálkozott 
Göndi maga. Ekként akarta Döme a betegnek vélt Vá- 
aeriát vigasztalni. Pedig dehogy volt ez rá nézve vi­
gasztalás ! Keserités és busitás volt Váleriára nézve. 
Miért ? Azon valódi ok nyomasztó súlya miatt. Ide já­
rult annak meggondolása, hogy ő e szomorú körűimé« 
nyék hatása alatt örökre meg" lesz törve s ki lesz zárva 
azon körök és társaságokból, melyek közt eddig élt és 
élvezett. Ez még epesztőbb volt az előbbinél, mert ez 
ellen gyógyszer sem a kertekben, sem a patikában nem 
volt található, hasonlóan a halálhoz. Igen meghalni a 
régi, de kedves életnek s látni egy újabbnak nyomo­
rait, ez különösön lehangoló szokott lenni lényünkre. 
Ez a keserű kiábrándulás stádiuma. Ezen állapotban 
annál keseritőbbek szenvedéseink, minél édesebbek és 
élvezetesebbek valának azon örömek, melyek közt ed­
dig éltünk.

Isten jó voltából már a hetedik tizedből is a második 
évet járod, a világgal leszámolni készülsz, hogy köny- 
nyebben indulhass. De azért mégis szeretnéd tudni, 
miért tartják a hatvanharmadik évet, melyet climacte- 
ricusnak neveznek, a legveszélyesbnek. Csendes falusi 
magányomra hivatkozva, hol az ilyen kutatásokra — 
szerinted — több az idő, arra kérsz, hogy e tekintetben 
némi felvilágosítással szolgáljak neked. Ha a magány 
nincs is foglalkozás nélkül, a mint azt föltételezni lát­
szol, de a nemesb értelemben vett otium mégis meg­
engedi, hogy a kevesebb hivatali teendők mellett meg­
kedvelt munkásság félretételével kívánságod kielégíté­
sére is szánjak egy nehány perczet.

Nagy könyvtáraktól távol lévén, saját könyveim 
között kezdék keresgélni. Mi volt természetesb, mint 
legelőször is latin szótáramhoz folyamodni. Midőn azt 
elővevém, megvallom, külseje nem engede nagy fölfe­
dezéseket reménylenem. Régi, füstös szine ódonságra 
mulata ; az uralkodó nézlet pedig mindazt, mi ódon- 
szerű, egyszersmind haszontalannak is tartja. (Mi — zár- 
jel közt legyen mondva — nekem ép úgy jő, mintha a 
fa tetején urfiskodó ágacskák fitymálva ingerkednének 
a törzszsel). De hát menjünk tovább. A C. betűre nyi- 
ték tehát és íme a következőkre akadék : “„Climacte- 
reris: fok a lajtorján, vagy lépcsőn; továbbá az a ro- 
vatkás vas, melyre az üstöt szokás felaggatni, végre : 
válév.“ No ebből, gondolám, semmit sem lehet kifun- 
dálni, mivel kedves barátom tudvágyát kielégíthetném. 
Hát tovább olvasom és ime mindjárt utána e szavakat 
találom : „Anni climacterici : lépcsőévek, fokévek, min­
den hetedik és kilenczedik év születésünk után, melyeket az 
aslrologusok veszélyeseknek tartanak.“- j És most figyelj ! 
„Annus climacteticus magnas, éltünk hatvanharmadik éve" 
Ezzel végzi szótáram. Vájjon miért e különös jelzése a 
mondott évnek ? Meg ne ijedj ! Azért, mert az nemcsak 
egyik hetedik, hanem egyik kilenczedik éve is életko­
runknak : tehát — az aslrologusok szerint — kétszere­
sen veszélyes.

A keresztény, szeme előtt tartva Krisztus Urunk 
ezen szavait : „Vigyázzatok ; mert nem tudjátok sem a 
napot, sem az órát,“ Isten akaratjára bizza magát s azt 
kéri Tőle, hogy készületlenül ne engedje meghalni ; az­
ért számba sem veszi a climactericus éveket. És e fel­

moso-

fogás honos is a falusi nép között ; könnyen kibékül a 
halál gondolatával és azért már a ^betegség elején tö­
rekszik Istennel kibékülni. A városokban ez máskép

Úgy látszik, a tanultabbak, mint amaz astrologu-van.
sok is, sem mentek minden babonától és előítélettől. 
Példa rá a 13 szám és még sok egyéb ; ezek között a
a haláltóli félelem is. „Kérem, nem lehetne-e az utolsó 
kenet feladását itt az előszobában végezni“, — mondá

rég egy nagyobb városban az egyik házi a lel­nem
késznek : mert félünk, hogy megijed a beteg, s ez fo­
kozhatja súlyos állapotát.“ Pedig a beteg ezalatt kiadá 
a lelkét.

(Folyt, köv.)

Kisebb közlemények.
— Anni climacterici. Nyílt levél Y . ■ ba- No lám, szinte elfelejtém, hogy levelet és nem pré- 

rátoillhoz. Kedves barátom ! Azt Írod, hogy miután | dikácziót irok ; de hisz úgy jár az, ki falusi emberrel



Hol a lény dicsőbb nászünnepélye :
Mint mikor az Élet egygyül véle !
5 nem igy volt-e Melchizedek\
Huszonöttel ezelőtt.
Midőn áldozattüzednek 
Első lángja égbe tört,
Felújítva minden nap azóta,
Hogy a szent frigy fűződnék szorosbra ? í

Ennek emléke gyuladt ki 
Ma az oltár-asztalán.
Melynek báj-eziist sugárt 
Árján fürdik a .. . korány.
Dalt azért ! dalt ! . legyen az bár gyenge Î 
Csakhogy a tényt tiszta hangon zengje !
Ünnep van tehát ma, ünnep :
Negyed század-ünnepély,
Mely babért nyújt az érdemnek 
S uj kegyelmet, melyből él 
A buzgó, kft, lankadatlan pásztor . . .
Hogyne dallna: lenne szív .. dúlt..jámbor. .
Dalra hát fel ifjak, vérük 
Ott a hármas völgy ölén!
Zengjen dal Sión őrének,
Vig — ezüst, nászünnepén !
Ima-dal forrjon ma minden érben:
Nágya üdvere sokáig éljen ! !

— „Kultnrharcz Magyarországon.“ E mé­
lyen elszomorító tény constatáiásával nem szándékunk 
izgatni, egyszerűen a száraz tények elbeszélésére szo­
rítkozunk, hogy kiki lássa, mire vitte sz. István orszá­
gában a katholicismus ügyét a . . . mi közönyösségünk. — 
Tatán, Magyarország egyik népesebb városában Hor­
váth Ferencz apát=plébános megbízásából Cser Vendel 
káplán két vegyes házasságból származott gyermeket 
megkeresztelt, s egyiket kath. szertartás szerint elte­
mette. A kihágásokról szóló törvény 53. § a értelmé­
ben vádat emeltek ellene a tatai királyi járásbíróság 
előtt, mely kétségen kivül igazságérzete mellett 
támaszkodva egyszersmind a Curiának egy hasonló 
ügyben hozott fölmentő Ítéletére, Cser Vendel káplánt 
hasonlóan fölmentette. De a kir. ügyész fölebbezést 
adott be a királyi Curiához, mely ellentétben említett 
döntvényével, következőleg változtatta meg az első 
bíróság Ítéletét : „A kir. járásbíróság fenti keletű és számú 
ítélete részben megváltoztatik. Cser Vendel elsőrendű vádlott 
a kihágásokról szóló törvény ¡J. §-ba ütköző vallás elleni 
kihágásban vétkesnek kimondatik és azért a btk. 275. §-ban 
jelzett czélta y nap alatt végrehajtás terhe alatt lefizetendő 
100 frt pénzbüntetésre, ezen összeg behajthatlarisága esetén 
10 napi elzárásra ilcltetik, és a netalán igénybe veendő élel­
mezési költség megtérítésében elmarasztaltatikA — Úgy lát= 
szik a kir. Ítélőtáblának ezen két kulacsos, és saját 
Ítéletének is homlokegyenest ellentmondó bírói végzése 
hatott bátorítólag a vidéki protestáns bírói személyzetre 
elannyira, hogy mondhatni nyomban követte a Curia 
jelzett döntvényét a kassai aljárásbirónak olynemü íté­
lete, mely szerint f. évi febr. i-én Miller Qryörgy hidas­

szóba áll. Ez, ha hosszas hallgatás után megszól, alig 
találja végét a beszédnek. Hogy ezt megtalálhassam, 
visszatérek oda, a honnan kiindultam, azt kívánván 
Neked, hogy Isten oltalma mindenütt és minden percz- 
ben legyen veled ; mert — miután halandó emberek 
vagyunk -- minden perez egyformán lehet climacte- 
ricus. Isten áldjon !"

— Nt. SzŐCS János vágási r. kath. lelkész ur, 
f. évi febr. 12-én ünnepü áidozárságának 25 éves jubi 
leumát. Ezen alkalomból t. B. J. növendékpap, mint 
a fölemlitett lelkész ur híveinek egyik jóreményü sár 
jadéka hála érzelmeit egy ifjúi hévtől átlengett verse- 
zetben kívánta tolmácsolni, melynek lapunk ezen ha­
sábját örömmel nyitjuk meg. A vers szövege ez :

1882. február 12.
Dalra ifjak, dalra vének !
Dalra itt fent és alant !
Dalra, kikben él a lélek !
Dalra, kit takar a hanl\
Dalra !... dalt a dalverő kezekbe !
Dalra l ... e hazát be most dal lengje !

Ha szivén öröm kél vagy bu:
Dalba zengi a zenér;
Dalba dalja tói hattyú,
A futó hab, bérezi ér.
Dal volt s dal lesz az öröm tolmácsa :
Zendüljön hát a koboz, lant, hárfa !
Dalba önték a nagy lelkek —
Dalba — lángérzelmüket;
Dalba az örvendő népek —
Dalba — üdvözletüket.
Dalra jel tehát most is mindnyájon ;
Sziverinkben a dal-ár hadd járjon !

A királyi lantos — Dávid 
Dalba zengedezte él 
Isten ihlető zsoltárit ;
Dalba, a mely szárnyra kel. . .
Hadd ömöljön e perezben is a dal :
Hármas völgyem! fajta-rajta csak dallj!
Vagy van-e menyegző, nászdisz,
Hogy ne pendiilne a húr r . . .
Vagy tán ne legyen fényben is 
A kebel ege azur ? . . .
Dalra hát ! dal legyen szívben, ajkon !
Szent menyegző van ma ! minden dalljott !
Pag}' hitet nem esküdtél tán 
Krisztus szűz arájának 
Ott az oltárnál. Veterán ! r 
Midőn hozzád hangzának\
Püspöködnek ihletett szavai: . . .
— Forrjanak hát a kebel dalai !

Vagy tán nem menyegző — nem-e r 
Venni az Ur Krisztusát,
Ki a léleknek jegyese 
S égi boldogságot ádr . . .

XX.

ír'

I
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németi róm. kath. lelkész illetéktelen keresztelés czi- 
mén 50 frí pénzbírságra és 10 napi fogságra itelítíiíi.

— Székelyföldi oltár-egylet (Vége.) a tit­
kári jelentést nyomban követte az 1880-ik évi száma­
dások beterjesztése és az azokra adott közgyűlési fel­
oldó határozat ; ezzel kapcsolatosan egy 3 ugu bizott­
ság kiküldése az 18Si-ik évi számadások kebli meg­
vizsgálására.

Tüzetesb tanácskozás tárgyát képezte a jövő tárlat 
idejének meghatározása s az annak czéljából teendő 
előleges intézkedések megállapítása.

Örömmel hozatott a közgyűlés tudomására az 1881 = 
ki vizkereszt alkalmával eszközölt gyűjtések eredménye, 
amit én — részint megnyugtatásul az illetőknek, ré­
szint ösztönzésül a jó akaratuaknak — névszerint ki­
mutatni kötelességemnek ismerek, a mint következik : 
I. Kézdi-Szentlélekről bejött 52 frt 79 kr. 2. Bereczk- 
Mártonosból 37 frt. 3. Esztelnek, Csomortán és Kurta­
patakról 36 frt 50 kr. 4. Polyán-Bélafalvárói 29 frt 18 
kr. 5. Kászon Újfaluból 22 frt. 6. Altorjáról 21 frt. 7. 
Nyújtódról 20 frt. 8. Gelencze, Hilib- és Hatályból 18 
frt. — 9. Szárazpatak- Peselnekről 17 frt. 10. Csik- 
Szent-Mártonból 11 frt 35 kr. 11. Futásfalváról 11 frt 
60 kr. 12. Imecsfalváról 8 frt. 13. Szentkatolna-Hatoly- 
káról 8 frt 40 kr. 14. Kvásárhelyről 6 frt öo kr. 15. 
Alcsernátonból 6 frt 20 kr. tó. Lemhényből 2 frt. Ösz- 
szesen : 307 frt 80 kr. o. é.

Fogadják a buzgó adakozók, kedves lelkipászto­
raikkal élükön 
megörökített hálás elismerését és őszinte köszönetét ! 
Jövőben se lankadjon nemes ügybuzgalmuk a magasz­
tos czél előmozdításában j A felsegített szegény tem­
plomok „Isten fizesséje^ legyen bő jutalma minden jó 
tetteiknek !

A közgyűlés jegyzőkönyvének 11. és 12-ik pontjai 
alatt felhivatik a ft. papság az 1881 =ik évi Vizkereszt 
alkalmával eszkőzlendő gyűjtés és egy állandó névsor 
vezetésére az egylet élő és elhunyt tagjairól. A 13-ik 
pont az alapszabályok némely §§-ainak módosítását 
helyezi ¡kilátásba. A i4»ik pont ft. Szijjártó Izidor 
igazgató-tanár urnák lemondását az egyleti aljegyző- 
ségről, — a 15-ik pedig nt. László József alcsernátoni 
lelkész urnák egyhangú megválasztását — ugyanez ál­
lásra — foglalja magában.

A mi illeti a Csikban felállítani szándékolt ,,fiók- 
egylet'1 kérdését, e szándékától a közgyűlés elállóit, 
örömmel tapasztalván azt, hogy a nagyérdemű főt. ke­
rületi papság és híveik különben is— sorakozni kíván­
tak egyletünk szerény zászlója alá. Táplál a remény, 
hogy jövőben sem fogják megvonni szives pártolásukat.

Végre: finis coronal opus". Elnök bárónő beterjeszti 
a közgyűlésnek, hogy ő az utóbbi három év alatt az 
egylet érdekében : postadijak, Írószerek, nyomtatvá­
nyok, küldöncz és iratások czimén — sajátjából 180 
frt kiadást tett. Azonban nem kívánja, hogy az egylet 
pénztára ezen összeget neki visszafizesse ; hanem oda­
ajándékozza az egyletnek olyformáh, hogy számittassék

az az általa tett tőke öregbítésére. Továbbá bémutatja 
az általa igért, Rómából hozott s s Pápa ő Szentsége 
által megáldott feszületeket es Mária-szobrokat, s kéri a 
gyűlést, hogy azokat a nagyobb megyéknek — tekin­
tettel a gyűjtött összegek, kifejtett ügybuzgóság és a 
tárlat érdekében tett lelkes fáradozásokra — oszszák ki.

Mindkét béterjesztést hálás köszönettel fogadta a 
közgyűlés, kivánván, hogy a kegyes isteni Gondviselés 

a fáradhatlan s áldozatkész nemes lelkű elnök bá­
rónőt a közjóra még soká megtartani kegyeskedjék ! És 
ezzel a közgyűlés is bezáratott.

Én is bezárom szerény tudósításomat, de azon hő 
óhaj kíséretében: Vajha a k.-vásárhelyi oltár-egylet 
lenne a teljes Székelyföld egylete : Isten nagyobb dicső­
ségére ; az anyaszentegyház fölvirágzására ; szeretet, egyet­
értés es önzestelen munkával\ Közli : Bálint László, egyl. 
főjegyző.

Irodalom.
— Megjelent és beküldetett : „Az egyházi törvényhozás tár­

sadalmi jelentősége“ Irta Dr. Kádár Ambrus szatmáregyházraegyei 
áldozár, püspöki titkár, szentszéki jegyző. Tartalma: Előszó. — I. A törvény 
isteni eredete. — II. Az egyház törvényhozói tartalma. — III. Az egyházi 
törvényhozás általános és független. — IV. Az egyházi törvényhozás kiha­
tása a társadalom életére. — V. Az egyházi törvényhozás befolyása a jog­
viszonyokra. — VI. A civil törvényhozás feladata. Kapható Löwy Miksa 
könyvkereskedésében Szatmárit. Ára a csinos kiállítású műnek 70 kr. — A 
kitűnő és valóban korszerű müvet, addig is, mig bővebben ismertetnők, me­
legen ajálljuk t. olvasóink becses figyelmébe.

— Megjelent és beküldetett : „Szabadság, egyenlőség, test­
vériség.“ Pályanyertes munka. Negyedik olcsó kiadás. Irta : Sullay Ist­
ván. Megrendelhető a szerzőnél Bogácson, u. p. Mezőkövesd, Borsódme- 
gvében. Ára I frt vagy 3 intentio. Négy példányra egy tiszteletpéldány 
jár. E müvet, melyet az egri irod. társulat a Lengyel-féle pályadijra mélta­
tott, minden dicsérő szavaknál ékesebben aj állja már csak azon egy körül­
mény, hogy ismeretes irodalmi miseriáink daczára rövid idő alatt egymás­
után négy kiadást ért. Ki a szabadkőművesség alapelvéről, czéljárSl, kiviteli 
eszközeiről, eredménye- és veszélyességeiről, egyház- és államra nézve magá­
nak tiszta és megbízható tájékozást kivin szerezni, azt e mii megszerzése 
által legj«lányosabban eszközölheti.

— Megjelent és beküldetett : „Isten igéje ezt beszédekben “ 
Egyházszónoklati folyóirat. VII. évfolyam. 1882. 2 füzet. Tartalma : 1. Al­
kalmi : Esketési beszéd. — 2 Gyertyasz. bold. Asszony ünnepére : Mária 
alázatossága megszégyeníti kevélységünket. 3. Hetvened vasárnapra : A tét­
lenség veszélyessége. 4. Hatvanad vasárnapra : Az isteni Ige terméketlen­
ségének három akadálya. 5. Ötvened vasárnapra : A részegségről, ó. Al­
kalmi : Szentségimádásra. 7. Hamvazó szerdára : A bojt haszna és szüksé . 
gessége. — Szerkeszti Molnár János plébános, Esztergomban. — Ara 12 
füzet 2 frt.

a közgyűlésnek jegyzőkönyvileg

A napi események körétől.
— Jótékonyság. Királyunk ő Felsége saját magán­

pénztárából a vajdahunyadi és málnást r. k. templomok 
belfelszerelésére ioo — too frtot kegyeskedett adomá­
nyozni. Püspökünk ő Nagyméltósága pedig a nszebeni 
franciskánus apáczák házának tovább kiépítésére 2000 
frtot kegyeskedett adni folytatólag, úgy, hogy eddigelé 
ezen szerzetes názra összesen már is 54.,000 frtot fordí­
tott ; e mellett fizeti az ottani házi lelkésznek éven­
kénti 300 frtnyi díjazását.

. — Vereskercszt-fiókegylctünk múlt hétfőn alakuló
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- ülést tartott volna, hogy ha 309 tagja közül nem- . két pedig olyszerü moraj követte, mint midőn a vasúti
részvétlenség ! gőzös megindul s a kazán kürtőjén a füst és gőz nagy 

sebességgel kilökődik és szakadozott hangokon zsiba- 
jog. Az utóbbi moraj körülbelül 4 perczig tartott, mire 
a fellegecske délkeletre húzódva földünk felett mintegy 
2 kilométernyi magasságban egy órahosszáig még lát­
ható volt. Midőn ezen látványosság történt, a mócsi er­
dőben favágással foglalkozó emberek látták, hogy szom­
szédságukban egy nagy kő leesett, egy fának oldalát 
és ágait összetörte és a földbe befuródutt egy méter­
nyire. Az emberek azonnal a fához fuiottak és a kő 
egyes darabjait a földszinen is megtalálták és magokkal 
vitték a szolgabiróhoz, ki azonnal visszaküldötte őket a 
helyszínére, hogy az egész követ ássák ki, mi meg is tör­
tént. A kiásott kő yo kilo súlyú, sárgaréz és ezüstfehér 
szinü. Ugyanez
vakban is estek kisebb meteorkövrk, melyeket ama na­
gyobbal együtt a járási szolgabiró vett gondozása alá. 
Mint hallatszik, az erdélyi musaeum-egylet a lehullott 
köveket összegyüjteti s lanulmányoztatja."

— Az irodalmi társulat pénztárába fizettek: Ros- 
koszni Elek, ptg. I881-re ;"> fi t. Osvátli Mózes, rtg. 1881-re 
2 frt. Simon Jenő, ptg. 1881-re 5 fit. Bardócz Mihály, rtg. 
1881-re 2 frt. Császár Károly, elf. 1881-re 4 frt. Szent-Ist- 
ván társulat, elf. 1882-re 2 frt. Kovács Pius, elf. 1882-re 2 frí. 
Szongott Kristóf, rtg. 188 fire 2 Irt. Dr. Czikmántori Ottó, 
rtg. 1880-ra 2 frt. 1881-re 2 frt. Kiss Gusztáv, élt. 1880-ra 
5(J kr. 1881-re 4 fit, Szent-Ferenczrendi zárda tizamos Új­
várit, elf. 1881-re 3 frt. 1882-re 1 frt. Pap Kajetán, elf.
1881- re 4 frt. Vitos Mózes, rtg. 1882-re 2 frt. Pfalcz Ká­
roly, rtg. 1881=re 2 frt. Rácz István, elf. 1881-re 1 frt. 
Tamás Dávid, ptg. 1882-re Ô frt. Ugrón Lázár, ptg. 1882. 
re Ö frt. Bodó Alajos, ptg, 1882-re 5 frt. Lázár Antal, elf.
1882- re 2 frt. Növendékpapság Kalocsán, elf. 1882-re 2 frt. 
Imecs F. Jákó, ptg. 1882-re 5 frt. tizabó István, ptg. 1882 re 
5 frt. Benkő Pál, ptg. 1882-re 5 frt. Adorján Imre, ptg. 
1881-re 1 frt 25 kr. Ölveczky Ildefonz, elf. i»82«re 4 frt. Já- 
nosy Dezső, elf. 1882-re 2 frt. Bálintit Sándor, 1881-re 4 frt. 
Ávéd Jákó, mint rendes és pártig. 1881-re 7 frt. Füssy Ta­
más, rtg. 1881-re 2 frt. Kovács Gyárfás, rtg. 1881-re 2 frt. 
Kovács József, ptg. 1881-re 5 frt. Rápolti Ferenc ptg. 1881-re 
5 frt. Jung-Cseke Lajos, 1881-re 2 frt. Lestyán József, ptg. 
1881-re 5 frt. Karácson Márton, ptg. 1881-re 5 frt. Veres 
Antal, ptg 1882-re 5 frt. Bálint Lázár, ptg. 1882-re 5 frt. 
Demeter Endre, ptg. 1882-re 5 frt. Magyar Állam szerkesz 
tősége, elf. 1882 re 2 frt. Riskó László, elf. 1882-re 2 frt. 
Nagy Lajos, ptg. 1882-re 5 trt. Csató Ferenez, ptg. 1881-re 
5 frt. 1882-re 5 frt- Bénél János, elf. 1881-re 2 frt. Hoffmann 
Mihály, ptg. 1878 ra 1 frt. 25 kr. 18al-re 5 frt. Koródt 
József, ptg. 1880-ra 5 frt. 188l-re 5 frt. Száva Antal, ptg. 
1878-ra 1 frt. 25 kr. 1880-ra 5 frt. 1881-re 5 trt. 1 a Borda 
Kálmán, ptg. 1881-re 5 frt.

csak 29 jelent volna meg; miért is ezen 
következtében a gyűlés február 12-ikére el lett ha­
lasztva.

— A nagym. magyar püspöki kar — mint a „M. Á.“
- jelenlevő tagjai febr. 8. d. u. s 9-én d. e. tanácskoz-Írja

inánvra gyűltek össze Haynald bib.-érsek ő emja la­
kásán. hogy részt vegyenek azon összes kath. közép- 
tanodáinkra nézve egyetemes érvényű emlékirat szer­
kesztésében, melyet a képviselőház hires albizottságá­
ban kath. ügyeink ottani főképviselője a kalocsai bib.- 
érsek már tegnap bejelentett, holnap pedig bevégzetten,
sőt ki is nyomatva fog bemutatni. Ezen emlékirat nem 
csak a szerzetesi, hanem az összes kath. gymnasiumokra 
vonatkozó kath. jogokat fogja evidentiába helyezni és 
— reméljük — meg is védeni. Az emlékirat végén ki 
mondja a bib.-érsek, hogy az erdélyi kath. középtano­
dákra nézve, melyek autonómiáját épen ő emja, mint 
erdélyi püspök már egyszer (1856) sikeresen megvédte, 
teljesen osztja az erdélyi kath. Status indokolt emlék­
iratát s ama középtanodák autonom helyzetét teljes sér­
tetlenségben és tiszteletben tartását fogja sürgetni. Je­
len vannak és résztvettek a tanácskozmányokban a kö­
vetkező főpapok : a kalocsai érsek, a győri, veszprémi, 
bnszterczebányai, pécsi, szepesi és sz.-fehérvári püspö­
kök, az erdélyi és a csanád-temesvári segédpüspökök, 
a jászóvári praelatus s más meghívott tanférfiak.

alkalommal a Mó iscsal szomszédos fal-

— Az országgyűlés közoktatási albizottságának 
febr. 9-ki gyűlésén — mint fönebb is érintettük — fő- 
magasságu Haynald Lajos bibomok-érsek ur beterjesz­
tette a nmélt. püspöki karnak a középtanodai törvény- 
javaslatba a rom. kath. középtanodákra vonatkozólag 
fölveendő módosításait tartalmazó emlékiratot. Az 
emlékirat a bibomok-érsek ur erélyes és szellemes föl- 
szólalásai a gyűlést nagyon érdekessé tették s többek 
hozzászólása után azon 
törvényjavaslat részletes tárgyalása másnapra halasz- 
tatott azon czélból, hogy a püspöki kar részéről tett 
észrevételek és javaslatok tanulmányozhatók s a tár­
gyalás meneténél tekintetbe vehetők legyenek.

eredményre vezettek, hogy a

— Meteor-kő hullásáról utóbbi napokban 
szág tcbb részéből érkeznek hirek a lapok szerkesztői- 
hez. Egy ily meteorkő esésének körülményeit lapunk 
számára Mócsról következőleg Írják le : „Folyó febr. hó 
3-án nagyszerű látványnak voltam tanúja Mócs közsé­
gében. Délután 3V, órakor ugyanis nyugat-éjszakról 
dörrenéshez hasonló oly roppant nagy moraj hallatszott, 
hogy a föld megrázkodott bele. Főn a láthatáron — 
daczára annak, hogy az ég egyebütt tiszta volt — egy 
kis tölleg mutatkozott, s ebből dördült el az ágyuszó- 
hoz hasonló lövés. Az első lövés oly nagy volt, mint 
10-15 ágyúnak egyszerre való eldördülése; az első 
lövésre 3 egymásutáni nagy dörrenés következett ;

az or-

Szerkesztői üzenet.
Ft. Pálfy Mózes urnák. Szentháromságon : A rendes tagsági di-

utóbb küldött 4 frt 1883-ra elő*jak 1882-ig mind ki vannak fizetve és az 
jegyezve.

Ft- Laucsik Mihály pléb. urnák A-Palojta. Lapunk innen ponto- 
expediáltatott 18S2. jan. i-től kezdve ; azonban ha mégis valahol el­

tévedtek volna a számok szívesen megküldjük még egyszer, csak szíves­
kedjék levelezési lapon a kiadóhivatalt erről értesíteni.

p—u. Helyben. A „Koldusát megkaptuk, de könyörületre csak 
akkor számíthat, ha valódi nevét is megismerteti a szerkesztőséggel.

B. A. Sz.-Udvarhely. Az „Emlékezés princzip álisomra“ nem érke­
zett be hozzánk, kérjük, szíveskedjék még egyszer útnak indítani a jó 
gondolatokat. ____________ -eze-

Kiadja: Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkeszt 6=bizottság. Felelős szerkesztő : BÍRÓ BÉLA 
Szerkeeatőtársak. BALOGH IGNÁCZ, CSERN1 BÉLA, FÁBIÁN SÁNDOR, Dr. TÓDOR JÓZSEF.

Nyomatott a püsp. lyc. gyorssajtójáa Gyulafehérvártt. (Klüger B.-nál.)


